

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar G. M. SARKY

APARE ZILNIC

Producția și Administrarea: CONSTANȚA, Str. Școlii Vama, 28.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Anunțuri și Inserții Indiv. — Poștă și telegraf după tarif.

O școală care ne trebuia

Bogăția în pește a apelor noastre este cunoscută și dacă am ști să valorificăm cum se cuvine acest binecuvântat dar al lui Dumnezeu, țara noastră ar fi poate în fruntea tuturor celorlalte țări din acest punct de vedere.

Ne amintim că într-o a din prelegerile sale, profesorul nostru, d. Simion Mhedinti, vorbindu-ne despre condițiile în care are a se desvolta poporul românesc, accentua asupra faptului că solul bogat al câmpiei românești și chiar cel mai puțin bogat al podișurilor ca Moldova și Dobrogea ne asigură pâinea cea de toate zilele iar, alături, Dunărea cu sumedenia de ape curgătoare, cu salba de lacuri de lângă Dunăre, cu marea și cu lacurile așezate dealungul ei, ne asigură, fără a scria nimic din numărul vitelor noastre, **carnea cea de toate zilele**.

Profesorul nostru nu viza însă să adauge atunci că din nenorocire încă nu știm — sunt vreo douăzeci de ani de atunci — să valorificăm inteligent această bogăție de pește și că Bulgarii cari au mai puțin ape decât noi și deci mai puțin pește, aveau — pe vremea aceea! — o școală de pescărie la Varna și alta la Ruscuc.

Profesorul nostru sublinia și căldăria faptului că deși Românii noștri — și anume veștii pescari turcoțeni — au învățat pe alții pescăria pe Dunăre, astăzi pescuitul se află în mâinile lipovenilor. Vom vedea aici că cercetările unui alt savant român, mort acum aproape un an aproape de Constanța, geograful G. Vălsar, stabiliseră că și pescuitul de la mările lagune marine cuprinsese sub numele de Razim — care de fapt se cheamă Razim — fusese acum câteva sute de ani în țărâni românești — o dovadă e și numele Port'ța pe care călătorii străini și portulanii genovezi îl scriu Porticzia — pescuit care, din nenorocire este și el azi tot în mâini lipovenești. Fiindcă veni în timpător vorba de călători străini din vechime, suntem obligați să arătăm că **toți** vorbesc cu admirație despre bogăția în pește a apelor noastre și trebuie să mai adăugăm că pescuitul a fost cândva o meserie înălțată de oameni de frunte ai nației, fiind o meserie rentabilă. Probabil se mânca atunci mai mult pește fiind că poate nu apăruseră speculanții de tip Gheracopol!

N-am avut oare Domn al Moldovei pe Petru Rareș zis Maju, zis „Păscarul”? Și doar Rareș era fiul lui Ștefan cel Mare!

Se vede din cele de mai sus că în trecut nostru, pescuitul era o meserie în mare cinste.

Vremurile mai noi n'au păstrat însă această importanță acestei îndeletniciri.

Oficial, statul'a ocupat de sigur de această bogăție înființând un serviciu al pescăriilor statului și mai apoi o regie autonomă cu numele de P. A. R. I. D.

Această instituție s'a ocupat însă mai mult cu exploatarea peștelui, căutând să prindă cât mai mult și să obțină de pe urma lui câți mai mulți bani.

Pescarii însă, meseriași de cari depindea această bogăție au rămas la aceleași metode de pescuit de pe vremea lui Petru Rareș.

Pentru pregătirea lor profesională în raport cu noile cerințe ale timpului, n'a făcut nimeni nimic.

Să nu ni se obiecteze că nu era nevoie pentru că înainte de răspunsul nostru ori cât ar fi de documentat, răspund școlile de pescărie ale Bulgarilor dela Varna și de la Ruscuc.

Așa că, eri când, întâmplător intrând în sala în care se dădea în cinstea noului consiliu al Camerei de comerț din Constanța un banchet, am auzit pe președintele acestei instituții, d. Nic. Ștefan, propunând un fond de 100000 lei pentru înființarea unei școli de pescărie la Constanța, am încercat sentimentul de părere de bine pe care-l ai atunci când vezi pe cineva făcând un lucru de mult așteptat și al cărui folos nu poate fi discutat.

Pescuitul a fost la noi un meșteșug de înaltă mână, alături de agricultură și de creșterea vitelor. Avem școli de agricultură unde se ține țigăria și creșterea vitelor, avem școli de viticultură și de apicultură.

De ce să n-avem o școală de pescărie care să raționalizeze acest meșteșug?

Îată de ce, noi subscriem din inimă la propunerea președintelui Camerei de comerț.

ION NEICU

Sărbătorirea unui ofițer

D. general Dragomirescu, comandantul brigăzii de cavalerie fiind mutat la Arad, va fi sărbătorit de ofițerii regimentului de cavalerie, printr'un banchet, care se va da în cazinoul ofițeresc de la regiment.

Picarea d-lui general Dragomirescu din garnizoană lesă un gol adânc în rândurile ofițerilor de elită, d-sa fiind un element de valoare, simpatizat atât de populația civilă cât și de militari.

Hoț de cai arestat

Agentul Stoica dela poliția judiciară a arestat Marți în oborul de vite pe cunoscutul hoț de cai Vasile Boner, de fel din comuna Ciobanu, armărit de poliție pentru mai multe furturi de vite, spargerii și tâlhării, săvârșite în ultimul timp.

Banditul avea și o pedeapsă de cinci ani în închisoare, pentru tâlhării, și pentru a nu fi dus la penitenciar, se refugiase la Constanța, unde trăgea nădejde să i se piardă urma.

El a fost încarcerat în arestul central.

O nouă școală primară

Martii dimineața, o numeroasă delegație de cetățeni, din partea de jos a orașului, în frunte cu d. D. Tașcovici, directorul Băncii Naționale, s'a prezentat d-lui primar al municipiului, arătându-i nevoia construirii unei noi școli, în locul școlii primare nr. 2, care este nesemnificativă și neîncăpătoare pentru marea număr de copii din vecinătate.

D. primar a promis că va face intervenții pentru ca ministerul de finanțe să cedeze municipiului terenul de pe strada Traian, din fața liceului de fete, unde să se construiască o nouă școală primară, mai mare și în condiții igienice, cerute de nevoi.

Manifestație anti-revizionistă

Cercul cultural Basarabi, care va ține ședința regională Duminică în aceea comună, a hotărât să organizeze și o mare întrunire anti-revizionistă, spre a se protesta împotriva pretențiilor nejustificate ale celor cari v revizuirea tratatelor de pace.

Cu această ocazie câțiva inimoși țărăni vor ține și cuvântări, în care vor arăta drepturile româniștilor asupra provinciilor alipite la patria mamă.

Arestarea unui aventurier italian

Comandantul vaporului italian „Asiria” a anunțat acum câteva săptămâni siguranța, că un om din echipaj, anume Salvatore Dellroca, chelner pe vapor, a dezerat în portul nostru, dipărând.

Pus în urmărire, Salvatore a fost semnalat la Timișoara, unde voia să se angajeze la o fabrică de ștife.

Neliind primit acolo, el a colindat prin mai multe orașe din țară și nemai având bani, s'a refugiat la Constanța, unde a fost arestat, într'un vagen, unde își căutase culcuș.

Siguranța l'a înaintat Consulatului italian, spre a li repatriat.

Condamnare

Cerțea de apel a condamnat Miercuri la trei luni în închisoare corecțională, pe femeia Teche Pascu, fosta soție a maestrului Pascu din marina militară, pentru dezonțare calomnioasă.

Nemita făcuse denunț calomnios împotriva unor ofițeri din garnizoană, cari depuseseră mărturie în favoarea școlii ei, în procesul de divert, denunț care s'a dovedit neînțemeiat.

Cetățenesci

Martii după amiază, o delegație de cetățeni din cartierele vecine bulevardului Regina Maria s'a prezentat la primărie cerând să se mute cât mai degrabă linia ferată de pe acest bulevard, așa cum s'a proiectat încă de multă vreme.

Cetățenii au arătat că din cauza egredărilor produse de trenuri, casele învecinate sunt amenințate să se dărâme.

Primarul a promis soluționarea acestei chestiuni chiar în primăvara anului viitor.

Lucrările șoselei internaționale

Pentru complectarea rețelei de șosele naționale și internaționale, au început lucrările șoselei Siliștră-Cuzgan, de pe linia care leagă Oradea-București cu Constanța prin Oltenița-Turtucaia.

Întreaga șosea cu legătură internațională va fi terminată în patru ani.

Noua porțiune dobrogeană se construiește din pavele de piatră pe pat de beton.

Accident de muncă

Municipalul Gheorghe Croitoru, din str. Cerealelor 28, lucrând Miercuri la nltuirea unei cisterne de petrol a alunecat depe schi și a căzut înăuntru, dela o înălțime de șase metri. El s'a rănit grav la cap și picior. În stare de disperare a fost internat în spital.



Cartă Poștală

Dom' Director Giornal,

Mult lume ai mirat, când ai uzit tot pampor al noastră semeré, ai tirecut Minister Aerule. Cum pampor zburam? Altru pampor nu zburam, ama pampor semeré al noastră n'ai post pampor, — lebada ai post. Și daca lebada estem, loc al lui Minister Aerule estem.
Muslumim
SARA CIZMELĂ MEMETA

Barcă spartă de o stâncă

Pescarul Ion Tudor din comuna Năvodari, jud. nostru, plecând pe mare împreună cu alt tovarăș, spre a pescui, în dreptul capului Midia deslănțuindu-se un vânt puternic, barca a fost împinsă spre niște stânci, de care lovindu-se cu putere s'a sfărâmat. Pescarii au reușit să ajungă fuot până la ma'.

Rănirea unui lucrător

Cantonierul Ion Bades, din comuna Horia, jud. nostru, lucrând Marți dimineața la instalarea liniei telefonice depe șosea, un stâlp a căzut peste el, strivindu-l. Cu coloana vertebrelă frântă, Bades a fost internat în stare de disperare în spitalul din localitate.

Știri diverse

Furturi. — În locuința sătenului Rașid Rașid, din comuna Valul lui Traian, hoții au spart o ușă și intrând înăuntru au furat lucruri casnice, monezi de aur și b'n'. Valoarea lucrurilor furate trace de 20 000 lei.

Fructarul Gh'ță Stoicescu, din str. Carol a reclamat chestuiri că Miercuri i s'a furat de Richard Creinger, din Ploști, suma de 1000 lei.

Agresivni. — Sătenii Nicolae D. Serchiz și Ioachim Ochăuleț, din comuna Paștera, în'ânindu-se pe șosea și cum se dușmăneau de multă vreme s'au loat la bătaie. Având fiecare ciomg au început să se loviască până au căzut amândoi în nesimțire. În stare gravă au fost internați în spitalul din Medgidia.

Gheorghe Stănescu, din str. Miron Costin 8, a bătut grav pe Ștefan Iusum, din Siliștră, din cauza unei sume de bani.

Trecător oprește-te!

Gospodari și gospodine,
Vreți s'aveți voi, lucruri fine,
Lucruri fără de rival,
In faianță și cristal?
Obiecte necesare,
Pentru orice 'mprejurare
Și de lux și estioare!
Orice articol de menaj,
Cu bucată, cu tonaj,
Porțelanuri, sticlărie,
Fel de fel de vâsărie.
Mii de lămpi electrice,
Splendide, feerice,
Mii servicii pentru masă,
De rând și de prima clasă.
Mii tacâmuri de-alpaca,
O minune — nu altceva!
Statuete, figurine,
Clasice și suprafine
Artistice bibelouri,
Sute sute de cadouri
Sortiment bogat, variat
Cum nu s'a văzut vreodată!
Toate astea le găsești,
Dacă cumpărător ești
La depoul GRIGORIU,
Negustor din tată 'n fiu,
Care vinde cu bucată
Dar cu preț de ridicată.
Tineri, bătrâni, mici și mari,
Notați: Str. General Lahovari
No. 5, notați bine,
Ca să-l știți orișicine.

Informațiuni

Eri la prânz s'a făcut instalarea noului consiliu al Camerei de comerț din Constanța.

Dărea de seamă asupra acestei solemnități o vom publica în numărul viitor.

P. S. S. Episcopul Gherontie, președintele filialei locale a Ligii Antirevizioniste, a convocat pentru Sâmbătă 21 curent, ora 5 d. a., în palatul episcopal, ședința comitetului, spre a lua măsuri de organizare la vederea mării manifestațiuni românești dela 1 Decembrie a. c.

Un numeros grup de avocați din localitate a luat hotărârea de a sărbători, printr'un banchet, pe d. deputat Rada Roșculeț, ales vice-președinte al Camerii. Organizatorii vor cinsti prin această sărbătorire pe primul reprezentant al baroului, care a reușit să dețină această însemnată calitate în parlament.

Doctorul L. Rosenblatt s'a mutat în str. Școlii Varnav 42 — Casele Ioanid — colț cu Rahovei. 281-30

Sâmbătă 21 curent, ora 4 d. a. la liceul de băieți din localitate se va ține examen pentru ocuparea postului de contabil al liceului, post rămas vacant în urma arstării comunistului Nicolae Ciocoiu, care ocupa până aci această slujbă.

Pentru ocuparea postului au fost admiși la examen numai licențiați ai academiei comerciale.

D. Octavian Șaitan, inspector comercial al Dobrogei, a fost decorat zilele acestea cu „Steaua României”.

Doctorul EMANUEL-NICOLAE ORNSTEIN, specializat la Paris și Berlin, în boli de copil și sugari. Boli interne. Constanța str. Petru Rareș No. 6 colț cu str. Traian (imobilul Valpe). Consult. 8-9 dim. și 2-7 d. a. 286-60

Sâmbătă 21 crt. Iamelle germane din localitate vor da un ceai dansant, în sala „Elpis”, pentru strângerea fondurilor de ajutorarea săracilor coloniei.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regretze Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație

La cinematograful din orașul nostru ru'ează săptămâna aceasta următoarele filme: la Regina Maria, „Iasula plutitoare” cu Charles B'yar, la Vox, „Acuzată” cu Dolores del Rio, la Tranulis, „Dietregătorul” cu Boris Carloff și la Trienon, „Knoc-out”.

S'a găsit un cățel de rasă Pehineză cu părul pe cap maron iar restul corpului alb. Proprietarul să se adreseze la „Dobrogea Jună”.



Splendidă voce!



Păcat că audia e imposibilă din cauza lămpilor uzate din aparat cari s'au pus în grevă.

Cu lămpi noi TUNGSRAM veți avea mai multă plăcere de aparatul Dv.

Lumină și economie

Aproape toată lumea întrebuințează azi noile becuri electrice cu filamentul în dublă spirală. Într'adevăr ele dau nu numai lumină mai multă dar au și un consum mai redus de curent. Această economie e mai importantă decât costul becului care constituie numai 5—10% din costul curentului consumat în timpul duratei de ardere a becului.

Aceste becuri economice și care dau totuși lumină mai multă sunt fabricate TUNGSRAM D cu filamentul în dublă spirală și etalonate în decalumeni.

Ministerul Justiției

Direcțiunea judiciară
 PUBLICAȚIUNE

D. Anastase I. Găscă, născut la 14 Aprilie în Tulcea, domiciliat în Constanța, str. Tache Ionescu 6, a făcut cerere acestei ministere de a fi autorizat să schimbe numele său patrimonial de Găscă în acela de Comăneanu spre a se numi Anastase I. Comăneanu.

Ministerul publică această conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința acelor cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol.

D. Nicolae I. Găscă, născut la 22 Februarie 1903 în Tulcea, domiciliat în Constanța, str. Carol 99 a făcut cerere acestei ministere de a fi autorizat să schimbe numele său patrimonial de Găscă în acela de Comăneanu, spre a se numi Nicolae Comăneanu.

Ministerul publică această conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința acelor cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol.

DE INCHIRIAT un apartament luxos, cu 4 camere, baie și bucatărie, în str. Carol 22, etaj III. Doritorii a se adresa la magazinul P. Săpîra-Hagiul, str. Carol 22.

Sanatoriul „CARITATEA“
 DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
 Chirurgie — Boli interne
 Ginecologie — Maternitate
 Razi X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrișajuni.
 Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
 Telefon 442

La ceai, cafea și prăjituri, consumați numai coniac și Rom

Standard

Cabinet dentar
 C. CARABATACHE

Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
 Extracțiuni fără durere
 CONSTANȚA
 Bulevardul Ferdinand 16

Cabinet Dentar
 M. DINER

Extracțiuni fără durere
 Danturi fixe în aur
 (American Bridj)
 Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile
 Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Dr. P. KLEIN

specialist în
 Boli de piele, păr, sifilis
 Piața Ovidiu
 vis-a-vis de Primărie
 Intrarea str. Marc Aurel 5
 Consult. : 3—7 d. p.

Doctorul
 L. ROSENBLATT

Specializat la Paris
 Sifilis-Piele-Căi urinare
 Str. Scarlat Vârnăv 42
 (colț cu Rahovei)
 Consult. 9-11 — 5-7

DOCTORUL
 Eduard N. Bernefeld

Boli Interne și de Copii
 Boli de Femei
 TRATAMENTUL RADICAL AL
 BOALELOR VENERICE
 — Blenoragia, SIFILIS etc. —
 a bărbați și femei prin cele mai noi metode
 Str. Costache Negri 60
 (în dosul Farmaciei Centrale-Mig)
 Consult. 8—1 și 4—8

Pluguri Germane
 „KREIGHAUER“ cu o brațde, de vânzare la Biroul MANICATIDE
 Str. Lascar Catargi No.32
 cu prețul de lei 800 buo.

Institutul de Arte Grafice
 al ziarului
 „DOBROGEA JUNA“

Strada Scarlat Vârnăv 23
 Clădire și instalație proprie
 CONSTANȚA
 Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări la această ramură ca : BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, P LICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.

Tipări DOBROGEA JUNA

VIZITAȚI cel mai mare magazin de
 CEASORNICARIE
 BIJUTERIE
 ARGINTARIE
 OPTICA

Furnizorul Curții Regale

P. SAPIRA-Hagiul

Casă fondată în 1891

Constanța : Centrala : Str. Carol 22
 Sucursala : „ Carol 92

EXPOZIȚIE permanentă de cadouri
 pentru Logodne și Nunți
 MODERNE
 FRUMOASE
 EFTINE

Atelier special pentru orice fel de reparațiuni privind această branșă.

Un minunat cover gratuit



(Început și cu tot materialul necesar terminării) primește fiecare abonat al mult apreciatei reviste „Pentru Dvs. Doamnă”. Fiecare gospodină are nevoie de neprețuitul prieten în care găsește modele noi de lucru de mână, modă, finerie precum și cele mai folositoare sfaturi de cosmetică, gimnastică, rețete de bucatărie, etc.

Această admirabilă și unică revistă mai conține și 5 suplimente, ca să fie folositoare întregii familii: Un supliment literar, un supliment pentru tineret, foaie de tipare cu explicațiunea modelelor, un model de croit singur, câte un șlagăr muzical al celor mai cunoscuți compozitori. Într'un cuvânt, revista „PENTRU DV. DOAMNĂ” este prietena sinceră și devotată a întregii familii.

Apere lunar și costă anual (12 reviste și 60 suplimente) Lei 450. — În acest preț intră și cadoul, care singur valorează cât întreg abonamentul. Abonați-vă chiar astăzi. (Cereți prospectul).

Editura Revistei, București, Victoriei No. 11.

Vă corijăți vederea
 PRIN OCHELARI
 RODENSTOK

Depozit de
 Fabrică

La Magazinul
 de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 15
 (în fața Poștei)



Comandați ștampile și firme emailate
 numai la administrația ziarului nostru.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectiv

Tragerea cl. I la 15 Noemb.

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

Librăria Școalelor

Redactor responsabil, Ion Neicu